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Apresentação da INTRODUÇÃO E JUSTIFICATIVA: 
 A era digital nos afastou de muitas tradições e sensações prazerosas da vida.  O ato de colocar desejos em palavras traz muitos benefícios, pois além de nos conectar com a infância, traz resultados reais para a vida de qualquer pessoa. Com o intuito de resgatar essa emoção e potencializar resultados, nasceu o projeto de Natal onde as crianças e adolescentes atendidos pela equipe Nasf 1 (população carente, vulnerável, com diagnósticos e hipóteses diagnósticas de transtorno do déficit de atenção com hiperatividade, dificuldade de aprendizagem, deficiência intectual e outros aspectos), escreveram cartas resgatando a beleza que ronda essa época do ano, fazendo com que as pessoas reavaliem suas vidas e praticam com mais ênfase a empatia. Perdoar mais, permitir-se mais e compreender mais facilmente a dor do outro. Não se trata apenas de escrever simplesmente, mas de expressar desejos sinceros, imaginar um sonho se tornando realidade e agradecer. Natal, tempo de amor e este projeto propõe atividades para se abordar o tema “Natal”, trabalhando seus símbolos, importância e seu verdadeiro significado, e trazendo ao mundo infantil uma reflexão sobre a importância dos verdadeiros valores – amizade, respeito, família, carinho, alegria e o amor. O evento proporcionará oportunidades para se trabalhar a afetividade, socialização, utilizando recursos criativos e dinâmicos, bem como resgatar o verdadeiro espírito da data. Para isso a equipe Nasf 1 se uniu sem medir esforços em busca do envolvimento e parcerias da família, comunidade e profissionais para a realização deste.

Apresentação do OBJETIVO (s):

Desenvolver a interação e socialização através de fortalecimento de vínculos com os profissionais e familiares. Com o seguintes objetivos:
*Valorizar o trabalho em equipe.

* Desenvolver a interação; 

*Aprender a conviver com a diferença;

* Desenvolver o sentimento de solidariedade; 

*Valorizar o saber do outro;

 * Oportunizar momentos do brincar com o corpo num contexto significativo;

 * Desenvolver a escuta empática; 

* Oportunizar momentos de reflexão sobre o respeito, carinho e amor. 

*Estimular a Identidade e Autonomia

*Conhecer os símbolos do Natal, observando suas características;

*Oportunizar momentos de estímulo à linguagem oral e ao movimento de forma significativa; 
*Desenvolver na criança e adolescente uma melhor percepção de si mesma, de seus sentimentos e pensamentos.

*Movimento 
* Interpretar e acompanhar a fala do narrador;
* Ouvir música, buscando interpretar o que a letra conta;

 * Memorizar uma música e apresentá-la para a comunidade;

 *Acompanhar a música, observando o ritmo. 
*Ampliar a linguagem oral;

*Trabalhar coordenação visomotora e coordenação motora fina;

*Desenvolver aspectos cognitivos (atenção, memória e raciocínio);

*Trabalhar orientação espacial;

*Desenvolver expressão corporal; 

* Valorizar a auto estima e aumentar a motivação;

 * Expressar por meio da arte suas ideias, sentimentos e aprendizado;

* Ouvir uma contação de história e interpretar; 

Apresentação da METODOLOGIA:

Com o propósito de incentivar as crianças e adolescentes a conhecerem o verdadeiro espírito do Natal, foi realizado apresentações de coral e encenação de teatro para as famílias e a comunidade, desenvolvendo suas habilidades e competências.
Durante os atendimentos foram realizados ensaios de forma que cada paciente dentro de suas limitações pudessem desenvolver as atividades que foram propostas para o dia do evento.
Mediante as cartas escritas, cada criança e adolescente foi apadrinhado por voluntários (profissionais da atenção básico do território do Nasf 1 e comunidade), os presentes doados foram entregues durante o evento para as crianças por intermédio do papai Noel, o mesmo também é paciente portador de AVE (Acidente vascular encefálico), atendido pela equipe.

No evento foi disponibilizado um café da manhã com cachorro quente, bolo, biscoitos e refrigerantes; também foi entregue uma caixa de bombom para cada família presente.
Apresentação do RESULTADO (s):

O evento proporcionou de forma geral resultado satisfatório, resgatando tradições e fortalecendo vínculos profissionais e familiares. As atividades propostas foram executadas com êxito, proporcionando alegria, satisfação e contentamento de todos os participantes e envolvidos no projeto.

Apresentação das CONSIDERAÇÕES FINAIS:
O resultado correspondeu as expectativas e objetivos propostos.
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